

## 滥用右美沙芬 4名未成年人被查

近日,成都新都公安大丰北派出所民警在工作中发现,一小区内4名人员存在右美沙芬片滥用的违法情况。民警将4人带回派出所,发现4人举止怪异、眼神空洞,其中张某逐渐陷入丧失认知的状态。民警随即拨打120将张某送往医院进行救治。

经医生诊断,张某为药物中毒性意识障碍,在对其进行数小时的洗胃和抢救后,目前张某已无大碍。后民警将4人尿液样本送至专业鉴定机构进行鉴定,4人样本中均检出相关成分。

据了解,4人均均为未成年人。他们通过网络邀约,一起吃下过量右美沙芬,以获得快感。“他们内部会有很多‘黑话’,普通人听不懂,这些‘黑话’涵盖服用剂量、服用方式、

服用时间等多方面。”警方透露,“o”即“od”,意为超正常剂量,“i”是指片或粒,指代右美沙芬计量单位,“右美”“优美”“优米”则是止咳药右美沙芬的别称。

他们食用的氢溴酸右美沙芬属于处方药,这群人是通过网络灰色渠道、线下药店违规出售等渠道购买的。

据张某称,“由于吸食‘依托咪酯’违法,4人通过查询、打听,转而滥用与‘依托咪酯’有同等致幻效果的右美沙芬片。”成分有雷同部分,可以达到类似或减弱的效果,使得年轻人转而投向更易获取的右美沙芬。

目前,警方已经通知这4名未成年人家属,相关工作正在进一步开展中。

## 阿片类药物右美沙芬

在作用机制上与吗啡有共通之处

# 「止咳神药」被滥用 有致死风险

近日,成都新都公安在工作中发现并查获了某小区内4名未成年人过度滥用右美沙芬的情况。这几个年轻人通过网络邀约,然后聚集在一起配合白酒口服了14片—28片右美沙芬,被民警发现时正手舞足蹈、精神亢奋,其中一位出现神志不清逐渐丧失认知的状况,被送医救治。

记者在线上社交平台发现,有不少年轻网友分享“嗑药”的经历和感受,转售多余的右美沙芬,网友IP地址分布在北京、上海、江西、重庆等多地。而《药品网络销售禁止清单(第一版)》中明确,右美沙芬口服单方制剂被禁止通过网络零售。

记者在线下走访发现,作为处方药的氢溴酸右美沙芬片,有少部分药店依然可以在不开具处方单的情况下直接销售。



按照《中华人民共和国药品管理法》有关规定,执法人员对该药房给予警告行政处罚,并责令该药房立即作出整改,要求按照药品分类管

理规定凭处方销售处方药。随即,执法人员对辖区周边零售药店进行专项检查,规范零售药店处方药销售。下一步,成华区市场监管局将开展零售药店处方药销售专项行动,加大力度查处处方药销售违法违规行为。

## “止咳药”受追捧 线上线下都有渠道获取

右美沙芬,一般指氢溴酸右美沙芬,是具有镇咳效果的右旋性吗啡衍生物,常用于治疗各种呼吸道感染引起的咳嗽。

右美沙芬大量服用时有成瘾性,会出现欣快感、醉酒感、高度兴奋、感觉异常、幻视幻听等;若继续加大用量,则会出现中枢抑制,如反应及定向力减弱、嗜睡、昏迷、呼吸抑制甚至死亡。

在社交平台上,依然可以看到不少年轻人对于右美沙芬的讨论和追捧。在微博“#右美#”话题中,光是上周,就有多名年轻网友分享自己嗑药右美沙芬的经历,“o多了(超量嗑药)冲到急诊差点要给我洗胃”“30i(30片)半小时了都没感觉”“昨天怒o20i(嗑药20片),昏天暗地分不清现实和梦,不知道自己在哪”。

## 多家药企生产 被禁止通过网络零售

在线上,还有相约一起嗑药,到处求购右美沙芬的帖子。从IP地址来看,这群对“右美”感兴趣的年轻人遍布北京、上海、福建、重庆、山东等多个省份。

片剂类“氢溴酸右美沙芬片”有多家药企生产,包括华润双鹤、泰华药业、海王药业、以岭药业、华南药业、上海上药信谊药厂、

丽珠集团丽珠制药厂、新亚药业和白云山药业等。

2021年12月,国家药监局发布公告称,将原属于非处方(OTC)的药品(氢溴酸)右美沙芬转为处方药(RX)管理。2022年12月1日,《药品网络销售禁止清单(第一版)》正式施行,其中明确:右美沙芬口服单方制剂被禁止通过网络零售。

## 右美沙芬属于处方药 多地药店违规贩卖

记者搜索发现,此前海口、瑞昌等城市,都有药店因为违规贩卖右美沙芬被罚。记者走访了成都青羊区、成华区的多家药店,成功买到多盒右美沙芬,每盒价格从15元到19元不等。

因为氢溴酸右美沙芬片属于处方药,患者要出具处方单或电子处方才能开具。但在成华区万年街道、保和街道的两家药房,

记者没有开具任何处方,也没有出示身份信息就可以买到氢溴酸右美沙芬片。

记者将此事反映给了成都市成华区市场监督管理局。当天,万年场市场监督管理所、保和市场监督管理所立即组织执法人员对两家药店进行现场检查,核实调查有关情况。经核查,问题属实,两家药房存在未凭处方销售处方药的违法行为。

## 专家分析: 滥用会造成大脑损伤,有致死风险

“右美沙芬属于阿片类药物,在作用机制上与吗啡有共通的地方,都作用在阿片受体,但在作用强度和作用受体的所处位置上有所差别。”北京大学中国药物依赖性研究所副研究员翟海峰表示,右美沙芬本身是相对较弱的阿片受体激动剂,通常作用在延髓的阿片受体上而发挥镇咳作用。

“大剂量时,右美沙芬就会像吗啡一样,作用于中脑边缘系统中阿片受体,从而引起欣快感和成瘾。正常使用,每次1片—2片可以起到镇咳效果,没有明显欣快感;一次5片—10片使用,就可能产生欣快感,时间一长,就成瘾了;更何况有些人为了追求更高快感以及产生的耐受性,就会不断增加使用剂量。这时如果在流通环节上出现管理漏洞,很容易获得右美沙芬,

就可能出现右美沙芬滥用情况。”翟海峰解释。

在滥用右美沙芬后会出现什么样的情况?翟海峰解释,“右美沙芬属于中枢性药物,用量大的话会增加呼吸抑制风险。极端用药的情况下,可能因为呼吸抑制而死亡。长期滥用的话会对大脑造成损伤、出现精神错乱”。

对于滥用右美沙芬的人,翟海峰建议向专业医院和心理咨询机构的专业人士寻求帮助,依靠个人力量想要戒掉的难度较大。如果突然戒断,“相对来说,戒断症状可能没有吗啡、海洛因成瘾那么强,但当事人心理、生理上都会有一些不适感,出现肌肉疼痛、流眼泪、流鼻涕等症状,依个人的成瘾程度和体质情况不同而不同”。

## 向药物滥用说“不” 此前依托咪酯已被正式列管

对于右美沙芬可能存在的年轻人滥用成瘾问题,2022年2月,国家药监局、公安部、国家邮政局等三部门下发《国家药监局综合司公安部办公厅 国家邮政局办公室关于进一步加强复方地芬诺酯片等药品管理的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》中明确,我国部分地区出现右美沙芬口服单方制剂等五类药品的滥用问题,且滥用人群以青少年为主,严重危害公众特别是青少年的身心健康和生命安全。《通知》提出了严格控制药品生产量,强化药品经营环节监管,加强寄递渠道查验等要求。

“从国家层面来讲,如果一个药品成瘾性较强,且有比较强的滥用风险,国家会根据滥用风险的大小加强对该药品的管理,甚至可能将其作为精神药品或麻醉品进行

管制。”翟海峰打比方,比如在以前,右美沙芬是非处方药,使用者很容易从药店买到;到了2021年,国家药品监督管理局将氢溴酸右美沙芬口服单方制剂由非处方药转换为处方药,按处方药管理,滥用者获取右美沙芬的难度就增加了。

“如果将来发现滥用风险仍在增加,国家还会采取更严格的管理对策。”翟海峰分析。

有一个类似的例子是依托咪酯。2022年10月1日起,国家药监局将依托咪酯(在中国境内批准上市)列入第二类精神药品目录。依托咪酯就是此前在部分年轻人圈子中风靡的“上头电子烟”。今年以来,国家药监局、公安部、国家卫生健康委两次发布调整麻醉药品和精神药品的公告,新增列管10种麻醉药品。

据《每日新报》

